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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4/9  เรื่อง  การเลี้ยงไก่ไข่ 1 
หน่วยการเรียนรู้ที่  3 งานเกษตร                                                     เวลาเรียน  9 ชั่วโมง           
รายวิชา ง22101   การด ารงชีวิตและการอาชีพ 3                      เวลาเรียน 20 ชั่วโมง/สัปดาห์ 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2                           ภาคเรียนที่  1      กลุ่มสาระการเรียนรู้ การงานอาชีพ 
ผู้สอน   นายวิบูลย์  สารสิทธิธรรม                

 
1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด 

 มาตรฐานการเรียนรู ้  

 มาตรฐาน ง 1.1  เข้าใจการท างาน มีความคิดสร้างสรรค์ มีทกัษะกระบวนการท างาน ทักษะการจัดการ 
     ทักษะกระบวนการแก้ปัญหา ทักษะการท างานร่วมกัน และทักษะการแสวงหาความรู้ 
     มีคุณธรรม และลักษณะนิสัยในการท างาน มีจิตส านึกในการใช้พลังงาน ทรัพยากร 
     และสิ่งแวดล้อม เพื่อการด ารงชีวิตและครอบครัว  
 ตัวชี้วัด 
 ตัวชี้วัดระหว่างทาง 
 - 
 ตัวชี้วัดปลายทาง 
 ง 1.1 ม.2/1    ใช้ทักษะการแสวงหาความรู้เพื่อพัฒนาการท างาน  
 ง 1.1 ม.2/2    ใช้ทักษะกระบวนการแก้ปัญหาในการท างาน  
 ง 1.1 ม.2/3   มีจิตส านึกในการท างานและใช้ทรัพยากรในการปฏิบัติงานอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
 
2.  จุดประสงค์การเรียนรู ้
 1.  อธิบายลักษณะส าคัญของพันธ์ุไก่ไข่ได้ (K) 
 2.  วิเคราะห์ลักษณะส าคัญของพันธ์ุไก่ไข่ที่นิยมเลี้ยงในประเทศไทยได้ถูกต้อง (P) 
 3. วิเคราะห์วัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ในการเลี้ยงไก่ไข่ได้ถูกต้อง (P) 
 4.  วิเคราะห์รูปแบบของการสร้างโรงเรือนเลี้ยงไก่ไข่ได้ถูกต้อง (P) 
 5.  เห็นความส าคัญของการเลี้ยงไก่ไข่เพ่ือสร้างอาชีพและรายได้ให้แก่ตนเองและครอบครัว (A)  
 
3. สาระส าคัญ  
 การเลี้ยงไก่ไข่ ผู้เลี้ยงจะต้องมีความพร้อมทั้งในด้านความรู้ สถานที่ วัสดุ อุปกรณ์ โรงเรือนที่เหมาะสม 
 เพื่อให้การเลี้ยงไก่ไข่มีประสิทธิภาพและให้ผลผลิตสูง 
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4. สาระการเรียนรู้ 
 1.  พันธ์ุไก่ไข ่
 2.  วัสดุ อุปกรณ์ในการเลี้ยงไก่ไข ่
 3.  โรงเรือนไก่ไข่ 
 
5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
 1. ความสามารถในการสื่อสาร 
 2.  ความสามารถในการคิด 
 3.  ความสามารถในการแก้ปัญหา 
 4.  ความสามารถในการใช้ทักษะชวีิต 
 5.  ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี
 
6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 1.  ใฝ่เรียนรู ้
 2.  อยู่อย่างพอเพียง 
 
7.  ค าถามส าคัญ    
 ถ้านักเรียนต้องการเลี้ยงไก่ไข่ นักเรียนต้องมีความพร้อมด้านใดบ้าง 
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8. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้เชงิรุก (Active Learning) 
 กระบวนการคิดขั้นสูงเชิงระบบ GPAS 5 Steps 

 ขั้นสังเกต รวบรวมข้อมูล (Gathering)  
   1. นักเรียนร่วมกันสนทนาเก่ียวกับลักษณะของไก่ โดยการตอบค าถาม ดังนี้ 
    • ไก่เป็นสัตว์ประเภทใด  
     (สัตว์ปีก) 
    • ไก่มีลักษณะส าคัญอย่างไร  
     (ตัวอย่างค าตอบ บินได้ในระยะสั้น หากนิตามพื้นดิน ตกไข่ก่อนแล้วจึงฟักเป็นตัว  
ตัวผู้หงอนใหญแ่ละเดือยยาว)  
   2.  นักเรียนร่วมกันสนทนาเก่ียวกับการเล้ียงไก่ไข่ในครอบครัว โดยการตอบค าถาม ดังนี้ 
    • ครอบครัวของนักเรียนเลี้ยงไก่ไข่หรือไม่  
     (ตัวอย่างค าตอบ เลี้ยง) 
    • ไก่ไข่ที่ครอบครัวของนักเรียนเลี้ยงคือไก่พันธ์ุอะไร  
     (ตัวอย่างค าตอบ ไก่พันธ์ุโรดไอส์แลนด์แดง) 
    • เพราะเหตุใดครอบครัวของนักเรียนจึงเลี้ยงไก่พันธุ์ดังกล่าว  
     (ตัวอย่างค าตอบ เพราะให้ไข่ดก เปลือกไขม่ีสีน้ าตาล และไข่ฟองโต)  
   3.  นักเรียนร่วมกันศึกษาและรวบรวมข้อมลูเก่ียวกับพันธ์ุไก่ไข่ วัสดุ อุปกรณ์ในการเลี้ยงไก่ไข่  
และโรงเรือนไก่ไข่ จากแหล่งการเรียนรู้ที่หลากหลาย เช่น หนังสือเรียน อินเทอร์เน็ต 
 
 ขั้นคิดวเิคราะห์และสรุปความรู้ (Processing) 
   4.  นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับพันธ์ุไก่ไข่ โดยการตอบค าถาม ดังนี้ 
    • พันธ์ุไก่ไข่ที่นิยมเลี้ยงในประเทศไทยมีพันธุอ์ะไรบ้าง และไก่พันธุ์ดังกล่าวมีลักษณะอยา่งไร 
    แล้วบันทึกค าตอบของนักเรียนเป็นแผนภาพความคิดบนกระดาน ดังตัวอย่าง 
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ไก่พันธุ์โรดไอส์แลนด์แดง เป็นไก่ประเภทกึ่งเนื้อกึ่งไข่  
ได้รับการปรับปรุงพันธุ์จนมีหงอนแบบหงอนจักรขนาดกลาง  
มีรูปร่างค่อนข้างยาวและลึกเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า ขนทั่วไป 
ตามล าตัวสีน้ าตาลแดงเข้ม ขนปีกขนหางมีสีด าเหลือบเขียว 
ผิวหนังและหนา้แข้งมีสีเหลืองจัด นิสัยเชื่อง สามารถปรับตัว 
เข้ากับสภาพแวดล้อมได้ดี 
 
 

พนัธุ์ไก่ไข่ 
ที่นิยมเลี้ยง 

ในประเทศไทย 

ลักษณะส าคัญ 

ไก่พันธุ์ลูกผสม เป็นไก่ไข่ที่ได้จากการผสมพันธุ์ 2 สายพันธ์ุ 
ขึ้นไป เป็นไก่พันธ์ุไข่ที่นิยมเลีย้งกันในเชิงการค้ามากที่สุด 
ในปัจจุบัน มีอตัราการเจริญเติบโตเร็ว 
 

ไก่พันธุ์บารพ์ลิมัทร็อก มีขนสีด าสลับกับขาวตามขวางของขน
ลักษณะล าตัวยาว หงอนจักร ปากสีเหลือง ตาสีน้ าตาลแดง 
หงอนเหนียว และตุ้มหูมสีีแดง หนังสีเหลือง ขนและนิ้วเทา้สีแดง  
ทนทานต่อสภาพแวดล้อมได้ด ี
 
ไก่พันธุ์เล็กฮอร์นขาวหงอนจักร ว่องไว ปราดเปรียว  
มีการเจริญเตบิโตเร็ว ขนสีขาวทั้งตัว หงอนจักร 5 แฉกขนาดใหญ่ 
หงอนมีสีแดง ปากสีเหลือง ตุ้มหูสีขาว ผิวหนังและหน้าแข้ง 
สีเหลือง  ทนตอ่อากาศร้อนได้ดี 
 

ไก่พันธุ์ไฮบริด เป็นไก่พันธ์ุไข่ที่นิยมเลี้ยงมากที่สุดในปัจจบุัน 
ลักษณะล าตัวยาวลึก แต่เล็กกว่าไก่พันธ์ุโรดไอส์แลนด์แดง 
ขนมีสีน้ าตาลแซมขาว แข้ง ขามีสีเหลือง เลีย้งง่าย กินอาหารน้อย  
มอีัตราการรอดสูง 
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    จากนั้นครสูรุปให้นักเรียนฟังเพิ่มเติมเกี่ยวกับความแตกต่างระหว่างไก่พันธุ์โรดไอส์แลนด์แดง 
และไก่พันธ์ุไฮบริด ดังนี ้
     ไก่พันธ์ุโรดไอส์แลนด์แดง จะเป็นสายพันธุ์ด้ังเดิม เป็นสายพันธุ์แท้ สามารถขยายพันธุ์ต่อไปได้ 
ถ้ามีการผสมพนัธุ์กันก็จะเหมือนพ่อแม่ ให้ผลผลิตพอใช้ มีความทนทานต่อสภาพการเลี้ยง  
     ไก่พันธ์ุไฮบริด คือ สายพันธ์ุผสม เกิดจากการคัดเลือกและปรับปรุงพันธุ์ตามเทคนิคเพื่อให้ได้ 
ไก่ที่ไข่ดก ไข่ไว ให้ผลผลิตสูง แต่ไม่สามารถน ามาผสมเพื่อขยายพันธุ์ต่อได้ แต่หากน ามาผสมพันธ์ุกันต่อ  
ก็จะได้ไก่ที่ให้ผลผลิตต่ ากว่าเดิม 
   5.  นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับหลักการเลือกพันธ์ุไก่ไข่มาเลี้ยง โดยการใช้ค าถาม ดังนี ้
    • การเลี้ยงไก่ไข่ ผู้เลี้ยงจะต้องเลือกพันธุ์ไก่ไข่ โดยสังเกตและยึดหลักเกณฑ์ในการพิจารณา
อย่างไร  
    แล้วบันทึกค าตอบของนักเรียนเป็นแผนภาพความคิดบนกระดาน 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
        
 

 

 

เป็นไก่สายพันธ์ุดี ซึ่งผ่านการคัดเลือกขึ้นมาเป็นไก่ไข่  
 
 

การสังเกต 
และหลักเกณฑ ์

การพิจารณาเลือก 
ไก่ไข่ 

มีลักษณะดี ตรงตามสายพันธุ์และประเภทของไก่ไข่ 
 

มีประสิทธิภาพในการให้ผลผลิตไข่สูง ระยะไข่สูงสุดยาวนาน  
ไข่ทน ไข่ฟองใหญ่ และเปลือกหนา  
 
ส ุ
 มีอัตราการเลี้ยงรอดสูง ทนต่อสภาพแวดล้อมและดินฟ้าอากาศ
ของประเทศไทยได้ดี 
 

สอบถามจากผูเ้ลี้ยงรายอื่นเก่ียวกับพันธุ์ไก่ที่ก าลังพิจารณา 
และพันธุ์อ่ืน ๆ เพื่อเปรียบเทียบ 
 

ผลิตจากฟาร์มที่มีมาตรฐานดแีละเชื่อถือได ้
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   6.  นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับวัสดุ อุปกรณ์ในการเล้ียงไก่ไข่ โดยการตอบค าถาม ดังนี ้
    • วัสดุ อุปกรณท์ีใ่ชเ้ลี้ยงไก่ไข่ประกอบด้วยอะไรบ้าง และวัสดุ อุปกรณ์ดังกล่าวมีลักษณะอย่างไร 
    แล้วบันทึกค าตอบของนักเรียนเป็นแผนภาพความคิด ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถาดอาหาร : วางไว้ใต้เครื่องกก เพื่อให้ไก่กินอาหารเอง 
ได้เร็วขึ้น ใช้กับลูกไกท่ี่มีอาย ุ1-7 วัน ประมาณ 100 ตัว 
 

อุปกรณ์ให้อาหาร 

วัสดุ อุปกรณ ์
ที่ใช้เลี้ยงไก่ไข ่

รางอาหาร : ใช้กับลูกไกท่ี่มีอาย ุ2 สัปดาห์ขึ้นไป เพือ่ให้สามารถ 
กินอาหารได้ทั้ง 2 ข้าง ใช้ส าหรับโรงเรือนขนาดใหญ ่
ที่มีไก่มากกว่า 1,000 ตัว 
 

ถังอาหาร : ท าด้วยพลาสติก เป็นแบบถังแขวน ใช้กับลูกไกท่ี่มีอายุ 15 
วัน โดยจะต้องปรับให้อยู่ระดับเดียวกับหลังไก่หรือต่ ากว่าเล็กน้อย 
 

 มี 2 รูปแบบ ได้แก่ แบบราวยาวใช้กับลูกไก่ที่มีอาย ุ1-3 สัปดาห ์
 แบบขวดมีฝาครอบใช้กับลูกไก่ที่มีอาย ุ3-6 สัปดาห ์
 

อุปกรณ์ให้น้ า 

เป็นอุปกรณ์ที่ท าหน้าที่ให้ความอบอุ่นแทนแม่ไก่ ขณะที่ลกูไก ่
ยังเล็กอยู่ มีหลายแบบ เช่น เครื่องกกแบบฝาชี สามารถใช ้
กกลูกไก่ได้ถึง 500 ตัว และกระจายความร้อนได้ทั่วถึง 
 

เครื่องกกลูกไก่ 

เป็นอุปกรณ์ส าหรับให้ไก่ออกไข่ โดยรังไข่ที่ดีต้องมีขนาดกว้าง
สามารถเคลื่อนย้ายได้ ท าความสะอาดได้ง่าย ระบายอากาศได้ดี 
และมีความมืดพอสมควร ม ี2 แบบที่นิยมกนั เช่น รังไข่เดียว 
และรังไข่แบบไหลออก ซึ่งผู้เลี้ยงสามารถเก็บไข่ได้โดยไม่ต้อง 
เข้าโรงเรือน 
 

รังไข ่

โดยทั่วไปนิยมใช้แกลบ ขี้กบ ขี้เลื่อย ชานอ้อย ฟางข้าว ฯลฯ 
เพื่อให้คอกสะอาดและไก่อยู่ได้สบาย 
 

วัสดุรองพ้ืน 
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  7.  นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์เก่ียวกับรูปแบบของการสร้างโรงเรือนเล้ียงไก่ไข่ในประเทศไทย  
ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เป็นอุปกรณ์ให้แสงสว่างแก่ไก่ เพื่อความสะดวกสบายในการ 
กินอาหาร ดื่มน้ า และท ากิจกรรมต่าง ๆ ภายในโรงเรือน ที่นิยมใช้
ได้แก่ หลอดกลมธรรมดา และหลอดฟลูออเรสเซนต ์
หรือหลอดนีออน 
 

หลอดไฟฟ้า 

เป็นวัสดุที่ใช้ป้องกันลมพัดแรง โดยเฉพาะช่วงฤดูหนาว 
การปิดผ้าม่านจะช่วยให้โรงเรือนและอุณหภูมิใต้เครื่องกก 
อยู่ในสภาวะคงที่ ไม่เปลี่ยนแปลงลงอย่างรวดเร็ว 
 

ผ้าม่าน 

วัสดุ อุปกรณ ์
ที่ใช้เลี้ยงไก่ไข ่

เป็นอุปกรณ์ที่ท าด้วยไม้ เพื่อให้ไก่นอน และช่วยให้ไก่เย็นสบาย 
ไม่ร้อนอบอ้าวเหมือนอยู่ในคอก 
 

คอนนอน 

เป็นโรงเรือนที่สร้างง่ายที่สุด ลงทุนน้อย แตม่ีข้อเสีย คือ  
ถ้าหันหน้าไปในทิศทางลมมรสุม ฝนจะสาดเข้าไป 
ในโรงเรือนได ้และไม่ค่อยทนทาน 
 

โรงเรือนแบบเพิงหมาแหงน 
 

ลักษณะของโรงเรือนแบบนี้มีการระบายอากาศและป้องกันฝน
และแสงแดดได้ดี 
 

โรงเรือนแบบเพิงหมาแหงนกลาย 
 

โรงเรือนแบบนีจ้ะใช้ต้นทุนในการสร้างค่อนข้างสูงกว่าแบบ 
เพิงหมาแหงน มีข้อดี คือ สามารถป้องกันแสงแดด 
และฝนได้ดีกว่า 
 โรงเรือนแบบหน้าจั่ว 
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   8.  นักเรียนคิดประเมินเพ่ือเพ่ิมคุณคา่ แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด โดยตอบค าถามกระตุ้นความคิด 
ดังนี้ 
    • ถ้านักเรียนต้องการเลี้ยงไก่ไข่ นักเรียนต้องมีความพร้อมด้านใดบ้าง 
     (ตัวอย่างค าตอบ การมีต้นทุนในการเลี้ยง สถานที่ที่เหมาะสม วัสดุ อุปกรณ์ และตัวเราเอง 
ต้องมีความพร้อมทางร่างกายและจิตใจ) 
 
 

 
สามารถปอ้งกันฝนได้ดีมากขึ้น แต่ต้นทุนการก่อสร้างค่อนข้างสูง 
 

โรงเรือนแบบหน้าจั่วกลาย 
 

ลักษณะของโรงเรือนจะท าให้อากาศภายในโรงเรือนเย็นสบาย
ระบายอากาศร้อนได้ดี ท าให้ไก่ไข่อยู่สบาย 
 

โรงเรือนแบบหน้าจั่วสองช้ัน 
 

มีลักษณะคล้ายกับแบบหน้าจั่วสองช้ัน ใช้ในกรณีที่ต้องการขยาย
เนื้อที่ในโรงเรือนให้กว้างขึ้น และป้องกันฝนสาดเข้าไปในช่องจั่ว
ของโรงเรือน 
 

โรงเรือนแบบหน้าจั่วสองช้ันกลาย 
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 ขั้นปฏิบัติและสรุปความรู้หลังการปฏิบัต ิ(Applying and Constructing the Knowledge) 
   9.  นักเรียนแบ่งกลุ่ม เลือกศึกษาไก่ไข่พันธ์ุท่ีตนเองสนใจมา 1 ชนิด แล้วสรปุวิเคราะห์ลักษณะส าคัญ 
หลักเกณฑ์ในการพิจารณาเลือกพันธุ์ไก่ไข่ วัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ในการเลี้ยง และออกแบบโรงเรือนให้เหมาะสม 
กับไก่ไข่ที่เลี้ยง แล้วน าเสนอเหตุผลในการสร้างโรงเรือนดังกล่าว และน าเสนอข้อมูลหนา้ช้ันเรียน 
  10.  นักเรียนตรวจสอบความถูกต้องและความเรียบร้อยของผลงาน หากพบข้อผิดพลาดควรปรับปรุง
แก้ไขให้ถูกต้อง 
  11.  นักเรียนร่วมกันสรุปส่ิงท่ีเข้าใจเป็นความรู้ร่วมกัน ดังน้ี 
    การเลี้ยงไก่ไข่ ผู้เลี้ยงจะต้องมีความพร้อมทั้งในด้านความรู้ สถานที่ วัสดุ อุปกรณ์ โรงเรือน 
ที่เหมาะสม เพือ่ให้การเลี้ยงไก่ไข่มีประสิทธภิาพและให้ผลผลิตสูง 
 
 ขั้นสื่อสารและน าเสนอ (Applying the Communication Skill)  
  12.  นักเรียนน าเสนอผลงานหน้าช้ันเรียน 
 
 
 

 

  13. นักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปเก่ียวกับวิธีการท างานให้เห็นการคดิเชิงระบบและวิธีการท างาน 
ที่มีแบบแผน 
 
 ขั้นประเมินเพื่อเพิ่มคณุค่าบริการสังคมและจิตสาธารณะ (Self-Regulating) 
  14.  นักเรียนน าความรู้ท่ีได้รับจากการศึกษาข้ันตอนการเล้ียงไก่ไข่ต้ังแต่การคัดเลอืกพันธ์ุ  
การเลือกวัสดุ อุปกรณ์ การสร้างโรงเรือนที่เหมาะสมกับไกไ่ข่ที่จะเลี้ยง เพื่อเป็นแนวปฏิบัติในการเลี้ยงไก่ไข่
ต่อไป 
   15. นักเรียนประเมินตนเอง โดยเขียนแสดงความรู้สึกหลังการเรียนและหลังการท ากิจกรรม  
ในประเด็นต่อไปนี้ 
    •  สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร 
    •  นักเรียนมส่ีวนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
    • เพื่อนนักเรียนในกลุ่มมสี่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
    •  นักเรียนพึงพอใจกับการเรียนในวันนี้หรือไม่ เพียงใด 
    •  นักเรียนจะน าความรู้ท่ีได้น้ีไปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตนเอง ครอบครัว และสังคมทัว่ไป 
     ได้อย่างไร 
    จากนั้นแลกเปลี่ยนตรวจสอบขั้นตอนการท างานทุกขั้นตอนว่าจะเพิ่มคุณค่าไปสู่สังคม  
เกิดประโยชน์ต่อสังคมให้มากขึ้นกว่าเดิมในขั้นตอนใดบ้าง ส าหรับการท างานในครั้งต่อไป 

กิจกรรมนี้สร้างเสริมทักษะศตวรรษที่ 21 ด้านการสื่อสาร 
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 9. สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู ้
 1.  หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐาน การงานอาชีพ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
      ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.) 
 2.  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ Active Learning เน้นสมรรถนะและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
      การงานอาชีพ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.) 
 3. แหล่งการเรียนรู้อินเทอร์เน็ต 
 4.  https://www.iadth.com 

 
10. การประเมินการเรยีนรู ้

รายการวัด วิธีวัด เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 
1. อธิบายลักษณะส าคัญของ 
พันธุ์ไก่ไข่ได้ (K) 
  

- สังเกตพฤติกรรมจาก 
การตอบค าถามเป็นรายบุคคล 

- ข้อค าถามและแนวค าตอบ 
- แบบสังเกตพฤติกรรม 
การเข้าร่วมกิจกรรม 

- คุณภาพอยู่ในระดับดี (2)  
ผ่านเกณฑ์ 

2. วิเคราะห์ลักษณะส าคัญของ
พันธุ์ไก่ไข่ที่นิยมเลี้ยงในประเทศ
ไทยได้ถูกต้อง (P) 
 
3. วิเคราะห์วัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ 
ในการเลี้ยงไก่ไข่ได้ถูกต้อง (P) 
 
4. วิเคราะห์รูปแบบของการสร้าง
โรงเรือนเลี้ยงไก่ไข่ได้ถูกต้อง (P) 

- ประเมินการวิเคราะห์
ลักษณะส าคัญของพันธุ์ไก่ไข่ 
ที่นิยมเลี้ยงในประเทศไทยได้
ถูกต้อง 
- ประเมินการวิเคราะห์วัสดุ 
อุปกรณ์ที่ใช้ในการเลี้ยงไก่ไข่
ได้ถูกต้อง 
- ประเมินการวิเคราะห์
รูปแบบของการสร้างโรงเรือน
เลี้ยงไก่ไข่ได้ถูกต้อง 
- สังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วม
กิจกรรมกลุ่ม 

- แบบประเมินการวิเคราะห์
ลักษณะส าคัญของพันธุ์ไก่ไข่
ที่นิยมเลี้ยงในประเทศไทย
ได้ถูกต้อง 
- แบบประเมินการวิเคราะห์
วัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ในการ
เลี้ยงไก่ไข่ได้ถูกต้อง 
- แบบประเมินการวิเคราะห์
รูปแบบของการสร้าง
โรงเรือนเลี้ยงไก่ไข่ได้ถูกต้อง 
- แบบสังเกตพฤติกรรม 
การเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม 

- ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- คุณภาพอยู่ในระดับดี (2)  
ผ่านเกณฑ์ 

5. เห็นความส าคัญของการเลี้ยง
ไก่ไข่เพื่อสร้างอาชีพและรายได้
ให้แก่ตนเองและครอบครัว (A)   

- ประเมินคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์เป็นรายบุคคล 

- แบบประเมินคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 

- คุณภาพอยู่ในระดับดี (2)  
ผ่านเกณฑ์ 
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11. แบบประเมินตามสภาพจริง  (Rubrics)  

 แบบประเมินกระบวนการท างานกลุ่ม 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รายการการประเมิน 
ระดับคุณภาพ 

4 3 2 1 

กระบวนการ 
ท างานกลุ่ม 

มีการก าหนดบทบาท 

สมาชิกชัดเจน  
และมีการชี้แจงเป้าหมาย 

การท างาน มีการ
ปฏิบัติงานร่วมกัน 

อย่างร่วมมือร่วมใจ 

พร้อมกับการประเมิน 

เป็นระยะ ๆ  

มีการก าหนดบทบาท 

สมาชิกชัดเจน  
มีการชี้แจงเป้าหมาย 

อย่างชัดเจน 

และปฏิบัติงานร่วมกัน 

แต่ไม่มีการประเมิน 

เป็นระยะ ๆ 

มีการก าหนดบทบาท 

เฉพาะหัวหน้า 

ไม่มีการชี้แจงเป้าหมาย 

อย่างชัดเจน 

ปฏิบัติงานร่วมกัน 

ไม่ครบทุกคน 

ไม่มีการก าหนด 

บทบาทสมาชิก 

และไม่มีการชี้แจง
เป้าหมาย สมาชิก 

ต่างคนต่างท างาน  
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ความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้  
          ได้ท าการตรวจแผนการจัดการเรียนรู้ของ  นางสาวพินทุสร  สงัฆมโนเวศ  แล้วมีความคิดเห็นดังนี้ 

1. องค์ประกอบของแผนการจดัการเรียนรู้  
    ครบถ้วนและถูกต้อง 
    ยังไม่ครบถ้วนหรือไม่ถกูต้อง ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 

 2. ความสอดคล้องของแผนการจัดการเรียนรูก้ับหลักสูตรสถานศึกษา 
    สอดคล้อง 
    ยังไม่สอดคล้อง ควรปรบัปรุงพัฒนาต่อไป 

 3. รูปแบบของการจัดการเรียนรู้ 
    เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 
    ยังเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 

 4. สื่อการเรียนรู้ 
    เหมาะสมกับรูปแบบการจัดการเรียนรู้ 
    ยังไม่เหมาะ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 

 5. การประเมินผลการเรียนรู้ 
    ครอบคลุมจุดประสงค์การเรียนรู้ 
    ยังไม่ครอบคลุมประสงค์การเรียนรู้ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 

6. ข้อเสนอแนะอื่น ๆ..............................................................................................................................................  
       

ลงชื่อ........................................................... 
       (นางสาวพินทุสร  สังฆมโนเวศ) 
          หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพ 

ความเห็นของรองผู้อ านวยการกลุ่มบริหารวิชาการ  
       เพื่อโปรดพิจารณาอนุญาตให้น าไปใช้สอนได้ 
                             อื่นๆระบุ ............................................................................................................................ 

ลงชื่อ.................................................................. 
          (นางสาวฬุจินันท์  พงษ์นา) 
                รองผู้อ านวยการโรงเรียนปทุมพิทยาคม  
ความเห็นของผู้อ านวยการโรงเรียน 

        อนุญาตให้น าไปใช้สอนได้ 
                             อื่นๆระบุ ............................................................................................................................ 

ลงชื่อ.................................................................. 
             (นางจิรกานต์  สุภสร) 
                   ผู้อ านวยการโรงเรียนปทุมพิทยาคม  
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ภาคผนวก 
 
 

 แบบสังเกตพฤติกรรม 
 1.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม  
 2.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม 
 ตัวอย่างโครงงานชนะเลิศ 
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกจิกรรม 
ค าชี้แจง  ท าเครื่องหมาย   ลงในช่องรายการสังเกตพฤติกรรมที่นักเรียนปฏิบัติ   

 
 
 
 
 
 

เลขที่ ชื่อ-สกุล 

รายการ 

สรุปผล 
การประเมิน ร่วมมือในการ 

ท ากิจกรรม 

กล้าออกมา
แสดง

ความสามารถ 

เข้าร่วมกิจกรรม
ด้วยความ
สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 

ผ่าน ไม่ผ่าน ผ่าน ไม่ผ่าน ผ่าน ไม่ผ่าน ผ่าน ไม่ผ่าน 

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

เกณฑ์การประเมิน 
ผ่านตั้งแต่  2  รายการ    ถือว่า  ผ่าน 
ผ่าน         1  รายการ    ถอืว่า  ไม่ผ่าน 
 
 

ลงชื่อ ....................................... ผู้ประเมิน 
        (.........................................) 
         ............./............./............. 
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกจิกรรมกลุ่ม 
ค าชี้แจง  ท าเครื่องหมาย     ลงในช่องรายการสังเกตพฤติกรรมที่นกัเรียนปฏิบัติ 

 
 

 
 

 
 
 
 

เลขที่ ชื่อ-สกุล 

รายการ 

    รับผิดชอบงาน 
ที่ได้รบัมอบหมาย 
  (2 คะแนน) 

รับฟัง 
ความคิดเห็น 

ของผู้อื่น 
(2 คะแนน) 

น าเสนอ
ผลงาน 

ได้น่าสนใจ 
(2 คะแนน) 

มีความคิด 
ริเริ่ม 

สร้างสรรค์ 
(2 คะแนน) 

ท างานเสร็จ 
ตามเวลา 
ที่ก าหนด 

(2 คะแนน) 

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

เกณฑ์การประเมิน 
 คะแนน    9-10    ระดับ  ดีมาก 
 คะแนน    7-8    ระดับ      ดี 
 คะแนน   5-6    ระดับ   พอใช ้
 คะแนนต่ ากว่า    5        ระดบั ควรปรับปรุง 


